
 
Enquesta de Primavera 2018 del Col·legi d’Economistes de Catalunya 

 
Augmenta la confiança dels economistes en 
l’economia catalana durant els últims mesos 

 
• En els propers mesos es preveu que es mantingui la situació actual de 

l’economia, en un context en el que predomina l’optimisme, assolint-se a 
finals d’any nivells més elevats que els actuals. 
 

• La situació política i el dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat continuen 
sent els problemes més importants de l’economia catalana, encara que 
disminueixen en rellevància. 
 

• Un 69,2% dels col·legiats creu convenient que hagi un salari mínim 
interprofessional diferent a cada comunitat autònoma en funció del cost 
de la vida. 
 

• Un 59,3% dels col·legiats està d’acord amb el canvi previst pels propers 
mesos de la política monetària seguida pel Banc Central Europeu . 
 

Barcelona, Juliol de 2018.- Un 44,6% dels economistes opina que la situació actual de 
l’economia catalana és millor que la de fa un any, mentre que un 33,9% apunta que no 
ha variat i un 20,9% que és pitjor. S’observa un augment en la confiança dels 
col·legiats en la situació econòmica en comparació a la que existia a començament 
d’any. De fet, s’han incrementat les opinions optimistes en 13,7 punts percentuals. Així 
es desprèn de l’Enquesta de Situació Econòmica corresponent a la primavera de 2018, 
elaborada pel Col·legi d’Economistes de Catalunya entre 939 economistes, l’11,8% del 
conjunt del col·lectiu, entre el 24 d’abril i l’1 de juny de 2018.  
 

 Situació de l’economia catalana 

“Creus que la situació actual de l’economia catalana és ara millor, igual o pitjor que fa 

un any?” 
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De cara al segon quadrimestre del 2018, un 49,6% dels col·legiats pensa que 
l’economia catalana continuarà igual, mentre que un 38,2% opina que millorarà i un 
10,8% que empitjorarà. Les perspectives apunten així un manteniment de la situació 
actual durant els mesos de maig a agost, si bé segueix predominant l’optimisme, fins i 
tot en major mesura que en la situació actual. De fet, el percentatge dels que esperen 
una millora són 3,5 vegades més alt que el dels que anticipen un empitjorament, rati 
que resulta superior a les 2,1 vegades que caracteritza la situació present. 
 

 Perspectives de l’economia catalana 

“Creus que l’economia catalana millorarà, continuarà igual o empitjorarà en el segon 

quadrimestre de l’any (maig-agost)?” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Pel que fa a l’Índex de Confiança dels Economistes –que sintetitza el sentiment dels 
col·legiats davant de la situació econòmica general, tenint present una gran varietat de 
factors (evolució del PIB, clima polític, inflació, atur, mercats financers…), s’espera un 
augment de cara a finals d’any, donant continuïtat a l’evolució dels darrers mesos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pel que fa als problemes de l’economia catalana, la situació política segueix sent el 
principal problema de l’economia catalana en l’actualitat, cosa que apunta un 61,8% 
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dels col·legiats que contesten l’enquesta. El segon també continua sent el dèficit fiscal 
de Catalunya amb l’Estat, indicat per un 54,1% dels membres del Col·legi. A 
continuació destaquen la manca de reformes estructurals i les deficiències 
d’infraestructures i comunicacions, assenyalats, respectivament, per un 46,1% i un 
43,1% dels participants a la consulta. A certa distància d’aquests es situa l’atur 
(32,4%) i, posteriorment, la feblesa de la demanda interna, la situació financera, 
restricció creditícia i cost del finançament, i el preu de l’electricitat, tots ells citats per un 
10-15% dels col·legiats. La resta de problemes a ressenyar són apuntats per un 
percentatge inferior al 10% dels que responen a l’enquesta, d’entre els qual val la pena 
assenyalar els costos laborals (9,7%). 
 
Segons els col·legiats, el factor que tindrà una major incidència negativa sobre 
l’economia catalana durant el 2018 serà la situació política, tal i com apunten el 
60,2% dels participants a l’enquesta. Li segueix el dèficit i endeutament públic, amb un 
51,3% de respostes. A certa distància, cal esmentar, segons ordre d’importància, la 
manca de lideratge i de projecte dins de la Unió Europea (33,0%), l’atur (28,1%), la 
pujada del preu del petroli i de les primeres matèries (27,5%), i la reducció de les 
mesures d’estímul per part del Banc Central Europeu (BCE) (26,2%). Altres factors 
amb impacte negatiu, però, menor, sobre l’economia catalana al llarg d’enguany són 
l’auge del proteccionisme, els conflictes geopolítics a nivell internacional, l’apreciació 
de l’euro en els mercats de divises, i l’auge a la Unió Europea de forces polítiques 
proclius a un major proteccionisme social i econòmic, assenyalats per un 13-19% dels 
col·legiats. 
 
Un altre dels aspectes que ha tingut en compte aquesta enquesta té a veure amb el 
salari mínim segons la comunitat autònoma. Un 69,2% dels economistes creu 
convenient que hagi un salari mínim interprofessional (SMI) diferent a cada comunitat 
autònoma en funció del cost de la vida, davant d’un 24,6% que opina el contrari. 
 

 Salaris mínims autonòmics 

“Creus convenient que hagi un salari mínim interprofessional (SMI) diferent a cada 

comunitat autònoma en funció del cost de la vida?” 

 
L’enquesta de primavera del CEC també ha preguntat al voltant de l’impuls de les 
rendes i salaris de certs col·lectius que havien estat més afectats pels anys de 
crisi, mesura sobre la que estan d’acord prop del 90% dels col·legiats. Entre els que hi 
estan a favor destaquen els que pensen que s’ha de fer a través d’un increment d’elles 
per sobre de la inflació, seguit dels que opten per una reducció de la seva càrrega 
fiscal (42,2% i 39,2% del total, respectivament). Un 7,7% apunta fer-ho mitjançant una 
transferència compensatòria que sigui puntual. 
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 Salaris mínims autonòmics 

En els darrers anys els salaris han mostrat a Espanya un estancament mentre que la 
productivitat ha crescut. Creus que ha arribat el moment d’impulsar les rendes i salaris 

dels col·lectius més afectats durant els anys de crisi? Per quina via?”  
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

D’altra banda també s’ha consultat els col·legiats sobre el canvi en la política 
monetària del Banc Central Europeu (BCE). Un 59,3% dels economistes està 
d’acord amb el canvi previst pels propers mesos de la política monetària expansiva 
que ha seguit en els darrers anys el BCE. Un 38,0% pensa que això està condicionat a 
un repunt de la inflació i un 21,3% és partidari sense cap dubte. Un 25,7% opina que 
ha de continuar la política seguida per tal de garantir el manteniment de l’actual fase 
expansiva.  
 

 Canvi en  la política monetària del BCE 

“Pels propers mesos, està previst un canvi en la política monetària que ha estat 
seguint en els darrers anys el Banc Central Europeu. Estaries d’acord amb aquest 

canvi?” 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
L’enquesta de situació econòmica del Col·legi d’Economistes de Catalunya també ha 
consultat per aspectes concrets a les demarcacions de Barcelona, Girona, Lleida i 
Tarragona. A Barcelona, un 66,5% dels economistes pensa que és bo per a les 
ciutats del seu voltant la forta capitalitat que exerceix Barcelona, cosa amb la que 
estan en contra un 23,4%. A Girona, la majoria dels col·legiats (un 84,8%) pensa que 
la construcció d’una estació d’alta velocitat a l’aeroport de Girona donarà l’impuls 
perquè esdevingui la quarta pista de Barcelona i perquè l’aeroport guanyi en trànsit i 
passatgers. A Lleida, un 63,3% dels col·legiats pensa que el repunt dels preus de la 
fruita, en especial pera i poma, no es consolidarà, atès que només es deriva de les 
gelades a Europa. Per contra, un 12,2% creu que sí es consolidaran els preus ja que 
hi ha una millora en la qualitat del producte i la tendència és no plantar més arbres, 
cosa que farà disminuir la seva oferta. I a Tarragona, dues terceres parts dels 
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col·legiats (un 66,7%) opina que els Jocs del Mediterrani tindran un impacte econòmic 
positiu per a la província de Tarragona, front d’un 29,8% que pensa el contrari.  
 
El Col·legi d'Economistes de Catalunya, que compta amb més de 8.000 col·legiats i 
més de 2.000 societats i despatxos vinculats dedicats professionalment a les diferents 
vessants de l'economia i l'empresa, està considerat com una institució que, a través de 
l'organització d'activitats i serveis molt diversos, es configura com un centre de 
formació i reciclatge dels professionals i com un fòrum d'opinió obert a la societat en 
general. 
 
 
 

Per a més informació: 
Gabinet de premsa Col·legi d’Economistes de Catalunya 

Víctor Bottini (679983346) i Clara Bassols (673153645) 
cecpremsa@coleconomistes.cat 


